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《艺术家园——走进敦煌壁画》课程教案 

	

授课题目 《艺术家园——走进敦煌壁画》 

课时安排 2 学时 

授课班级 基础部一年级 授课类型 新授课 

 

教学目标 

认知目标 

1. 通过敦煌壁画的知识传授，让学生了解

敦煌壁画的历史和艺术价值； 

2. 了解并掌握水溶性彩铅的使用方法； 

能力发展目标 

1. 培养学生熟练运用水溶性彩铅进行色

彩训练； 

2. 鼓励学生在运用彩铅的同时，用不同材

料进行加工，激发学生的创造性，培养

学生建立个人艺术语言； 

3. 通过风琴本的制作，锻炼学生的动手能

力。 

情感态度价值观

目标 

1. 通过介绍敦煌壁画的历史和艺术价值，

让学生领悟中华民族优秀的艺术造诣； 

2. 通过训练学生借鉴敦煌壁画进行自主

创作，培养学生汲取中华传统艺术之精

华，发展学生的传承和创新性，将本土

艺术发扬光大。 

3. 通过敦煌壁画追溯古代丝绸之路，并联

系当今“一带一路”新机遇，培养学生

建立“人类命运共同体”世界观，将中

华艺术用新方式传播出去。 

教学内容分析 

1. 本课围绕“艺术家园——走进敦煌壁画”这一主题展开教学，

通过介绍敦煌壁画历史及其艺术造诣，让学生认识敦煌壁画

在世界艺术宝库中的重要地位，领悟中华传统艺术对世界文

明的巨大贡献； 
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2. 通过介绍敦煌壁画的艺术表现形式，指导学生正确使用水溶

性彩铅，鼓励学生运用综合材料制作肌理，描绘出壁画效果。 

3. 引导学生制作风琴本，效仿壁画的叙事记录功能，将作品以

长条横幅的方式呈现。 

学情分析 

1. 大一学生思维活跃，求学兴致高，领悟能力强，灵感较为丰

富，善于用独特的视角进行创作； 

2. 学生已在美术史课程上对洞穴壁画有初步的认识，具备一定

的认知能力。 

3. 学生对彩铅的概念及应用已有一定的接触，有利于训练工作

的开展。 

4. 本次课堂鼓励学生运用综合材料，通过水溶性彩铅效仿壁画

效果，存在一定难度，学生学习难度加大。为此，教师授课

过程应进行示范并讲解。 

重点难点 

重点 感受中国传统艺术的艺术造诣，用彩铅和综

合材料，描绘出壁画效果，将传统壁画进行

传承与创新。 

难点 运用水溶性彩铅描绘出敦煌壁画的艺术效

果。 

教学手段 多媒体教学、示范 

教学方法 讲授法、演示法、自主学习法 

教学过程 

一. 导入课题 

1. 回顾复习。对上节课《幸福家园——版画绘小康》的学生作品进行点评，展

示表扬优秀作品，对存在问题进行讲解指导 

2. 引入新课。观看洞穴壁画视频，让学生思考并回答“原始人类为什么要将动

物形象刻在洞穴墙壁上？” 

3. 解释“壁画是原始人记录生活的一种独特方式。壮观的洞穴艺术承载了人类

初期的历史和记忆，是世界艺术宝藏。” 

4. 展示敦煌壁画照片，解释“敦煌是丝绸之路的必经之地，历史久远的敦煌壁
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画艺术使这座古城流光溢彩，丝绸之路将东方贸易之门打开，同时也将中华

民族璀璨的艺术传播出去，被称为世界的“壁画艺术长城”。 

5. 阐述：“新世纪以来，习近平总书记提出‘一带一路’的合作倡议，指出建设

‘新丝绸之路经济带’，打造人类命运共同体。艺术是民族的，也是世界的，

时代的召唤提醒我们应不忘中华优秀传统艺术。今天，让我们一起回顾敦煌

壁画辉煌成就，将艺术活力注入壁画创作中，让世界再次感叹中华的璀璨文

明，让中华美走向世界。”由此引出课堂主题——“艺术家园——走进敦煌壁

画”。（板书） 

 

二. 讲授新课 

（一） 走进敦煌壁画 

1. 展示敦煌壁画不同时期洞窟作品，了解敦煌壁画的渊远历史，认识敦煌壁画

不同时期的绘画风格：（1）北魏时期：感情强烈外露、造型夸张，多用赭红

色加散花图案装饰衬底的形式，明显带有西域的绘画风格。（2）西魏时期:

把更多的生活情节和形象融入佛教壁画创造中。通常这个时期的壁画为白粉

铺底，线条潇洒，附色明快。（3）北周时期:通常为大型佛法故事连环画，这

个时期的壁画多以白色做底，造型简赅生动，色彩清淡雅丽，仍然保留着西

域绘画风格。（4）唐朝：题材非常丰富，内容多变，场面和情节被处理得真

实有趣。绘画和雕刻中的佛、菩萨等像在唐代的佛教美术中是一重要创造，

特别是唐代飞天女的形象达到了最完美的阶段。飞天形象和反弹琵琶造型是

敦煌壁画艺术宝库中具有代表性的艺术形象，经典形象背后蕴含的是多元交

汇的中国民俗文化和中国古代丰富的哲学思想。（5）宋朝：规模巨大，五台

山图显现了当时的构图技巧以及山水人物的绘画水平。” 

2. 总结：“敦煌壁画继承了传统绘画的变形手法，巧妙地塑造了各种各样的人物、

动物和植物形象。时代不同，审美观点不同，变形的程度和方法也不一样。

早期变形程度较大，较多浪漫主义成分，形象的特征鲜明突出；隋唐以后，

变形较少，立体感较强，写实性日益浓厚。”（板书） 

3. 展示敦煌壁画不同绘画类别，重点介绍装饰画、故事连环画和山水画。向学
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生讲解壁画中“九色鹿舍己救人”的神话故事和“五台山图”，归纳总结敦煌

壁画具有趣味性、叙事性、和审美价值。 

4. 观看《九色鹿王本生图》视频，思考并了解“敦煌壁画采用什么结构来组织

画面”。 

5. 解释：“敦煌壁画具有自由的时空观，在构图上按照意图进行支配，画面内容

按构思的需求在时空关系上自由切换，使壁画在构图上形成了独特审美价值

和视觉感受的构图形式”。（板书） 

6. 展示敦煌壁画，思考并回答“敦煌壁画的线条和颜色具有什么特点”。 

7. 解释：“壁画的线描造型疏密有致、柔中有刚。在颜色方面凸显出中国工笔传

统绘画的重彩特点，早期色调以红色铺底，中期华丽。颜色多用黑、白、青、

红、黄展开创作，采用互补色原理呈现画面，整体色调浓重、热烈，采用叠

晕的技法，颜色具有层次，画面高度统一。”（板书） 

8. 总结：敦煌壁画极富中国传统文化和精神内涵，无论气势、韵律、情态、用

笔设色都是中国艺术家对中国文化的极致展现。由于年代久远，敦煌壁画色

层受到破坏，大部门壁画出现褪色现象。但是这种褪色和色层剥落的效果，

使如今敦煌壁画更具审美价值和研究意义。 

（二） 制作风琴本 

1. 导语：敦煌壁画给人壮观宏伟的气势，这节课我们尝试着用风琴本的方式来

制作一幅横幅作品。 

2. 通过视频示范，让学生明白风琴本的制作方法。（1）内页：准备 3张 8开纸，

折成宽度 9cm 的风琴内页。将 3 张纸粘合。（2）利用厚纸板进行封面封底制

作。 

（三） 绘画材料的应用 

1. 简单回顾水溶性彩铅的特性和用法。 

2. 通过视频示范，让学生懂得水溶性彩铅的使用步骤，准确利用水溶性彩铅设

计风琴本封面和在内页上绘制壁画画面效果。 

3. 小结风琴本封面设计步骤：（1）确定封面版式；（2）起稿设色；（3）细节装

饰。 
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4. 小结风琴本内页作画步骤：（1）制作肌理并起稿；（2）从底层逐步设色到最

上层；（3）用水晕开，保留部分彩铅颗粒；（4）进行细节刻画和调整。（板书） 

5. 强调敦煌壁画墙体剥落的残缺效果，鼓励学生选取生活材料制作肌理。 

 

三．创作训练 

1. 进行局部现场示范，让学生更加清楚作画步骤。 

2. 欣赏往届学生优秀作品。 

3. 学生围绕“艺术家园——走进敦煌壁画”为主题，自选壁画题材，进行临摹

或局部临摹创作，作业要求以风琴本方式呈现。 

   作品要求：（1）要求作品体现敦煌壁画特点。 

   （2）建议运用综合材料进行创作。 

4. 课堂辅导：因材施教，对学生作画过程中出现的问题进行指导，并对优 

   秀作业进行点评，指出学生作业中存在的不足。 

 

四．课堂总结 

    通过板书上的内容，对课堂所学知识架构重新梳理一遍。 

 

五．课外延伸 

    查阅关于敦煌壁画的书籍或纪录片，对敦煌壁画的艺术造诣进行深入了解。 
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板书设计 

艺术家园——走进敦煌壁画 

一．敦煌壁画 

绘画类别  装饰画     故事画    山水画 

绘画结构  自由时空观 

绘画表现  线条疏密   色彩浓烈 

壁画特色  墙体剥落   褪色     审美价值 

 

二.风琴本制作 

 

三.绘画材料应用 

彩铅                               （示范作品展示） 

其他材料  沙土  茶水  咖啡渣…… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



《色彩系列——璀璨家园》	
汕头职业技术学院	 张绚梓	

	

7	
	

教学评价 

1. 学生通过对敦煌壁画的学习，临摹和创作，了解中华民族艺

术的博大精深，提高民族自豪感。 

2. 在学习敦煌壁画的基础上进行自主创作，让学生学会传承中

华传统艺术，并通过新材料、新方式培养学生的创新性。 

3. 学生已经在前面课程中学习了立体书的制作方法，对风琴本

的基本构架制作已掌握一定的基础，方便教学开展。 

4. 课程结合当今中国新契机，将“一带一路”的倡议融入到课

程讲授中，具有一定的美育意识。 

5. 通过课程的学习让学生明白“艺术是民族的，也是世界的”，

让中华艺术美提升一个新的高度，指引学生让中国美走向世

界。 

 

 

 

教学反思 

1. 学生在上节课已经掌握了橡皮章印版的技法，教师在本次课

程的封面设计上可以进行改进：鼓励学生利用橡皮章进行文

字印制。 

2. 在内页设计上，原课堂使用水彩纸，在用纸上可考虑进行改

进：鼓励学生利用不同的纸来制作做旧感，如牛皮纸本身具

备做旧感、高丽宣纸揉搓后背面刷墨制造裂痕效果…… 

 

 

 

 

 

 

 

 

	


